

关于人口流动对农村妇女影响的研究

郑真真

(北京大学人口研究所, 北京 100871)

[内容摘要]本文介绍了“人口流动对农村妇女的影响”项目的研究设计和主要内容，并重点报告研究成果中的部分内容，主要有：外出打工经历对农村妇女婚育观念和行为的影响，外出打工对农村妇女家庭生活和夫妻关系的影响。研究表明，外出打工的经历改变了农村妇女的观念和家庭生活。

[关键词]人口流动 农村妇女 家庭

Abstract: This article introduces the research design and main contents of the “The Influence of Population Migration on Rural Women” project, with emphasis on part of the contents of the research achievements, mainly the influence of migration for work from native lands on rural women’s marital and childbirth concept and behavior as well on the family life of women and their relations with their husbands. The research demonstrates that the experience of such migration has changed women’s conventional ideas and family life.

[作者简介]郑真真：女，1954年生，人口学博士，北京大学人口研究所副教授。

研究项目“人口流动对农村妇女的影响”由美国福特基金会资助，为期两年（1999年至2001年）。项目以国际合作形式开展，课题组成员主要来自人口和经济研究领域。项目负责人是解振明（中国人口信息研究中心）、郑真真（北京大学人口研究所）、牛瑞琴（RachelConnelly，美国 Bowdoin 学院经济系）、罗康（Kenneth Roberts，美国 Southwestern 大学经济系）和顾宝昌（中国计划生育协会）。目前，课题组正在分析、整理研究成果，撰写课题总报告。一部分研究成果已在国内外发表或在学术会议上宣读。

一、研究背景和目的

随着改革开放以后城市对劳动力需求的增加和农村剩余劳动力从农业中的转移，我国自80年代始掀起了前所未有的从农村到城市的流动打工浪潮。这种流动满足了流入地经济快速发展时对劳动力的大量需求，同时也为流出地增加了大量的非农收入，有利于农村经济发展和农民生活的改善。

关于人口的流动和流动人口，国内外已经有相当多的研究。但直接关注流动对妇女个人

影响的研究相对较少。本课题在酝酿时，力图把着眼点放在人口流动对农村妇女个人的影响方面。直接受到人口流动影响的有两部分农村妇女，一部分是本人外出打工，另一部分是丈夫外出打工。这两部分妇女的亲朋好友则可能间接地受到影响。本研究更为关注的是曾经外出打工目前已回乡的妇女，了解她们现在生活得怎么样？外出打工的经历给她们的生活带来了哪些变化？她们如何看待在城市中的经历？她们对个人未来发展有哪些期望？

本研究的目的是为以上问题寻找答案，了解并分析人口流动对农村妇女各方面的影响，尤其是对其个人发展和家庭生活方面的影响。我们期望通过本研究不仅能够比较全面客观地评价人口流动对农村妇女的影响，同时从农村妇女的角度，对有关流动人口的管理、引导、组织和服务方面提出政策性建议。

二、研究假设

该课题的研究人员曾经在江苏、安徽、云南等省组织过计划生育对农村妇女生活影响的调查研究，研究人员发现中国农民的生活在最近

20年内发生了很大变化，从社会性别视角来看，农村妇女生活的变化更是突出，她们的婚育观念和行为、在家庭中的地位和与丈夫的关系方面都发生了深刻的变化。这种变化除了与农村经济改革计划生育相关，同时也与大量的农村人口流动于城乡之间有关。发生在中国20世纪80年代以后的人口流动，不仅繁荣了城乡经济，增加了农民的收入，而且，推动了农村精神文明建设，促进了农村妇女的能力增长。

该课题假设：曾经外出打工的妇女在城市中居住一段时间后，会受到城市生活潜移默化的影响，逐渐适应城市居民的观念、价值取向和社会规范，从而使她们的观念和行为趋向于城市居民。例如改变对自身的性别角色期望、更注重自身的发展、要求在家庭中有更大的自主权、对男孩有较少的偏好等等。我们预期外出时年纪越轻、在外居住时间越长的妇女，这种影响就越显著。同时，农村妇女在城市中的职业和交往群体决定了她们适应城市文化的程度。

丈夫曾经或正在外出打工的农村妇女，可能从丈夫那里间接受到城市观念的影响。由于她们没有亲身感受到城市生活的气氛，这些影响在她们身上的效果不会像曾外出妇女那样明显地表现出来。

妇女和丈夫如果从未外出，妇女则是更为间接地从曾经外出的同乡、朋友、亲戚那里接受到一部分信息，从她们身上可能不容易观察到明显的影响效果。

因此，我们期望通过对这三组人群的调查研究，发现不同人群在择偶方式、初婚年龄、生育意愿、生育行为、子女教育期望、异性交往、夫妻关系、家庭决策、家务分工等方面可能存在程度不同的差异，进而分析出这些差异在多大程度上与人口流动有关。为相关部门提出对策建议，以便充分利用和发挥人口流动的积极影响和作用，限制和减少它的消极影响和作用。

当然，妇女本人的婚育观念和家庭生活不仅受到外出的影响，同时还会和其他因素起作用，如妇女本人的受教育程度和经历以及丈夫的态度和观念都是很重要的因素。这些因素应

当包括在分析框架之中，但并不是本课题的主要研究内容，因此应当作为控制变量对待。

课题的另一个研究假设是，外出打工经商的妇女大部分都与其家庭以及家乡的亲朋好友有密切的联系，而且她们中的绝大部分最终都会回到家乡，能够在城市中长期居住的只是少数人。于是，比较现代的观念、价值取向和社会规范会通过她们从城市传到农村，这些妇女起到了传播者的作用。在一个村子里，外出打工的人越多，这种传播的作用就越明显，从而更有利干改变流出地的传统习俗，促进流出地的社会发展。

三、研究方法

本研究是定量和定性相结合的实证研究。除了查阅有关文献外，主要是通过到外流人口比较多的流出地开展实地调查收集信息，然后对信息进行整理、核查、处理、分析。信息收集方法有问卷调查、专题小组座谈和个人访谈。

课题组决定选择农村进行实地调查，主要是因为：(1)如果按外出打工经历划分，除了正在城市打工的妇女以外，我们可以找到所有其他类型的妇女，如从未外出过的妇女，有利于进行比较研究。(2)可以更直接地了解回乡妇女的个人发展情况和她们目前的家庭生活状况。(3)已经有相当数量的流动人口研究在流入地进行了调查，而在流出地的调查则比较少。

问卷调查内容包括所在村的基本情况、妇女本人和家庭的基本情况、妇女外出史、丈夫外出情况、婚姻与生育情况、妇女的生殖健康与避孕节育情况，以及妇女个人观念和家庭生活方面的有关信息。与外出有关的信息包括妇女头五次和最后一次外出的时间、外出地点（本县、本省外县或外省，大城市、中小城市、小城镇或农村）、在外滞留时间，以及有关初次和末次外出的比较详细情况。在本研究中将外出定义为曾经到县城或县城以远的地方滞留1个月以上。调查采用整群抽样方法。2000年8—9月，课题组先后在安徽和四川的4个县开展了调查工作。最终得到有效样本3186个，被试者全部是20—40岁的妇女，其中1/3曾经外出。

课题组在问卷调查的同时组织了6种不同类型的专题小组座谈会47次，分别为：曾经外出过的已婚妇女、曾经外出过的未婚妇女、丈夫外出的妇女、从未外出的已婚妇女、从未外出的未婚妇女、曾经外出的丈夫们。此外，课题组成员还进行了50多户的入户访谈，收集了丰富的资料。

四、初步研究结果

在研究者对问卷调查数据进行定量分析的结果中，涉及外出打工与妇女婚育观念、行为和家庭关系的主要发现有：

- 曾外出妇女的期望子女数少于从未外出妇女的期望子女数；
- 在外滞留时间越长，期望子女数越少；
- 曾外出妇女回乡时间越长，其生育意愿和行为越接近从未外出的妇女；
- 曾外出妇女的曾生子女数少于从未外出妇女的曾生子女数；
- 外出时间影响妇女的初婚和初育年龄，婚前外出的妇女结婚和生育都较晚；
- 曾外出妇女认为婚姻应由男女双方决定的比例较高；
- 曾外出妇女更倾向于同意“如果夫妻感情不好，就可以离婚”；
- 曾外出妇女更倾向于认为妻子可以拒绝丈夫的性要求；
- 曾外出妇女的家庭收入较高；
- 曾外出妇女的家里有室内厕所和彩色电视的比例较高；
- 妇女曾经在外滞留时间越长，其家庭收入越高，家里拥有大件的比例更大；但丈夫曾经外出没有产生这种相关性。

这次调查初步分析结果在很多方面都印证了在理论框架中提出的研究假设，即曾经外出过的妇女在许多方面与从未外出过的妇女相比都有显著的不同。虽然调查角度不同，但从问卷调查、专题小组座谈、个人访谈和观察都得出了比较一致的结论。有些差异可以较明确地断定主要是由于外出打工的影响，如婚前外出的妇女结婚和生育都较晚，曾外出妇女的理想子

女数和曾生子女数都低于未外出妇女等。有些差异还有待深入研究和解释，尤其是涉及态度和观念的问题，较难判断这些态度和观念是何时形成的。如曾外出妇女有更强的自主意识，她们之中认为“婚姻应由男女双方决定”、“如果夫妻感情不好，就可以离婚”、“妻子可以拒绝丈夫的性要求”的比例都显著高于从未外出的妇女。有些结果是我们在研究设计时没有考虑到的。比如，分析结果发现，回乡越久的妇女在一些观念和行为上与从未外出的妇女越接近，似乎显示了她们在经历了与城市人趋同的过程后，回乡后又重新去适应家乡的传统，随着回乡时间的增加，外出的影响渐渐消失。还有一些我们预期能够观察到差异的变量并没有显著差异，如在有关家庭事务由谁决策的问题上，所有的妇女都比较一致，相当比例的妇女认为购买大件、修盖房屋和投资贷款应由丈夫决定。可见，外出打工影响的方面和程度是不均衡的，有些观念很难改变。

丈夫是否曾经外出打工，对妇女本人观念和行为的影响并不显著，对妇女影响较大的还是本人的亲身经历。而同时我们也发现，妇女外出打工对家庭的经济和生活方式的改变，贡献显著高于男性，如曾经在外打工时间越长的妇女，其家庭收入越高，家里拥有越多的彩电、冰箱、洗衣机等大件；但在仅是丈夫曾经外出的家庭中则没有观察到这种模式。

通过座谈、访谈和观察我们发现，外出打工的妇女确实担当了城市观念和生活方式传播者的角色。在我们与曾经外出的妇女交谈时，她们直言从城里人那里学来了一些较好的卫生习惯，比如经常冲澡、分开使用毛巾和脸盆、外出时携带自用的盥洗用具等。她们的家人和子女无疑是直接的受益者。但是，面对农村中积淀多年传统习俗，她们的影响又是非常有限的。在外出浪潮开始较迟、外出打工尚未成为风的地区，回乡妇女在座谈会上表述了她们的无奈与困惑，她们感觉到传统习惯势力迫使她们回乡后再去适应家乡的生活方式，结果是她们不得不改变在城市中已经养成的习惯。

根据课题组的初步研究结果来看，外出打工对妇女本人的积极影响是客观存在且不可低估的。农村妇女外出打工对农村产生了潜移默化的影响。用经济指标来衡量，也许她们的作用不如男性。但是，生活方式、卫生习惯、子女教育等方面的变化在农村现代化进程中起着重要的作用，这些方面很难从经济角度来估量。同时我们通过个案研究，也发现了不少在个人事业上比较成功的回乡妇女。

研究项目的成果除了已经发表或在国际学术会议上宣读的论文（见附录）外，研究人员还把该研究成果运用到其它有关项目的干预活动中。由于本项目的主要研究人员也介入了国家计生委的计划生育生殖健康优质服务项目，因此，他们建议在城市优质服务中向外来妇女提供生殖健康和避孕节育的咨询和技术服务；研究人员还在未婚外来女性人口比较集中的部分工厂，开展工人需求评估，探索在工厂开设提高外来妇女维权能力的培训班；向工厂领导宣传，为外来农村妇女举办生活生产知识和技能的培训班，有利于提高工厂产品的质量，更加有利于提高这些农村妇女未来的发展能力，有利于外来农村妇女的家乡建设。

五、关于此项研究的思考

本研究的初衷是期望能够验证从农村到城市的流动有利于农村妇女的发展，有利于农村现代化的进程；与此同时，也期望比较准确地弄清楚一些被普遍谈论但无法确切展示或解释的人口研究领域的话题，比如流动与生育率的关系；而从我国计划生育和生殖健康的工作方面考虑，则期望了解农村妇女在城市中对相关服务的使用和受益。在研究农村妇女的外出、本人或丈夫外出对她们的影响以及这些影响所带来的后果时，我们更关注妇女个人的经历和感受。以这些思想为主导，使得本研究项目在研究内容上具有独特之处。而在流出地开展调查，使我们能够从另一角度来研究人口流动问题，与在流入地的相关研究成果相互呼应，构成了更加完整的画面。

研究的最终目的在于应用，课题组期望得

到政府有关部门的支持，能够获得更多的资助，扩展提高农村妇女能力建设的干预研究。课题设想能否为外出回乡的农村妇女提供帮助，使她们不至于又重新回到传统的封建状态，淹没在旧的习惯势力之中。通过政府或社区的帮助，使她们能够运用在外面所学习的知识和技能，建设自己的家庭，发展自己的家乡。

附录：本研究项目已经发表或在国际学术会议上宣读的论文：

——研究课题组：“人口流动对农村妇女计划生育与生殖健康的影响”，刊于《人口与计划生育》，2001年第5期。

——Zheng Zhenzhen, Rachel Connelly, Kenneth Roberts, Xie Zhenming, Gu Baochang: *Event History Analysis on Women's Age at first Migration and Age at first Marriage in Four Counties of China.* Paper presented in: 2001 Joint Statistical Meetings, Atlanta, August 2001.

——Roberts K., Connelly R., Xie Zhenming, Zheng Zhenzhen: *The Impact of Migration on the Status of Women and Reproductive Health in Rural China.* Paper presented in: XXIV General Population Conference by IUSSP, Salvador – Bahia (Brazil), August 2001.

——Connelly R., Roberts K., 郑真真、解振明、顾宝昌：“‘迁移对农村妇女地位与生育健康的影响’研究课题初步分析结果”，中国农村劳动力流动国际论坛，北京，2001年7月。

——刘鸿雁：“人口流动对中国农村妇女婚育观念的影响”，中国农村劳动力流动国际论坛，北京，2001年7月。

——娄彬彬：“四川与安徽农村妇女流动研究”，中国农村劳动力流动国际论坛，北京，2001年7月。

——尤丹珍：“农村外出妇女的生育意愿和生育行为分析”，北京大学硕士研究论文，2001年。

责任编辑：伊鸣